

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8.
segundo.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO.

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores, Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea.
Anuncios de cuarta página.—Los suscritores medio real línea. No suscritores un real.
Todo pago se entiende por adelantado.
Insértese ó nó, no se devuelven originales

AÑO IX.

REDACCION
Escaleras de San Martín, núm 8
segundo

Domingo 30 de Junio de 1889.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos

NÚM. 1.291.

Crónica parlamentaria

Madrid 27 de Junio de 1889.

En el Congreso, ha seguido el debate político, consignando con claridad y firmeza, los señores duque de Almodovar y García Trapeiro, cuanto ellos vieron y oyeron sobre el recado que se procuró pasar al Sr. Martos para que se cubriese, el día del tumulto.

En este incidente, luego de unas palabras del Sr. Conde de Toreno, intervino el Sr. Cánovas, para decir que iba á hablar brevisísimamente, pero para hacer un discurso con frases acerbadas para la mayoría, que justifican los supuestos que hoy de nuevo establece «El Imparcial» en un notable artículo, con el fin de demostrar que los conservadores van buscando por todos los caminos un tumulto.

Hemos de decir, sin embargo, que conservadores importantes, al discutir luego en los pasillos aquellas palabras del Sr. Cánovas á la mayoría, que ésta «no entendía palabras corteses», las dijo contrayéndose al momento preciso en que por la palabra «dignísimo» del señor Domínguez (D. Lorenzo) estaba en un estado de ánimo que excluía toda reflexión.

Después de todo, de la propia relación de hechos del Sr. Cánovas, se deduce que no es absurdo—ya que él expresó sus opiniones—que se transmitiera por otras personas al Sr. Martos, el recado de que se cubriera.

Pero sin perjuicio de que el señor Sagasta, cuando llegue la ocasión, ha de recoger estas y otras frases del Sr. Cánovas, para darlas la debida contestación y defender á la mayoría, la verdad es que nadie puede pretender que la paciencia de la mayoría exceda de todo limite; porque tal laxitud, que ya empieza á ser heróica, está fuera de todas las leyes del corazón humano, y por tanto, no ha de ser ocioso dejar consignada la conducta provocativa de conservadores y conjurados; en los conservadores, doblemente irritante, porque todo el mundo sabe al respeto al prestigio presidencial que tenían ellos, cuando no quisieron acompañar al Sr. Martos á Palacio; cuando presentaban proposiciones declarando

la incompatibilidad entre el cargo de presidente y el de abogado, y cuando esgrimian y campaneaban otras proposiciones de carácter administrativo, cuya intención era bien conocida.

También el Sr. Laserna, por cierto en una oración muy bella y muy elocuente, ha justificado su intervención en el debate, desempeñando su cometido con fortuna; salvo en aquello de decir que si los conjurados no volvían al campo liberal, harían «mucho daño», porque esto no lo tenemos nosotros por exacto.

Los conjurados podrán hacer algún daño de carácter parlamentario; pero daño político ninguno ó muy escaso, porque los conjurados están aislados de la opinión; mejor aún, porque la opinión está enfrente de ellos.

Discurso del general Cassola.

Lo ha comenzado después de las seis, y dentro de un espacio—á menos de ser muy breve—que hará difícil que hoy mismo se le pueda dar contestación.

El Sr. Cassola ha hecho un discurso de mucho encono contra el Sr. Sagasta, por suponer que después de aceptadas sus reformas, se las combatía bajo capa; ha hablado de sus disgustos para ponerse enfrente del gobierno, disgustos que nacen desde su salida del ministerio, para concluir con frases temerosas, semejantes á las que estos días emplean «El Estandarte» y «El Siglo.»

Después de esto, se ha quedado en la conocida guardia de estar frente al gobierno, y dentro del partido liberal.

Como orador, lo hemos encontrado muy bien.

El Sr. Sagasta se ha levantando á contestarle, aunque no tenía el propósito de hablar ayer, con motivo de los vaticinios melodramáticos con que terminó su discurso el Sr. Cassola; y después de un valiente apóstrofe contra los tales vaticinios, entra, con resolución y sin prólogos, en materia, pulverizando en breves momentos la artificiosa argumentación del general; y revolviéndose luego contra los conservadores—que no podían soportar

el peso de los razonamientos del Sr. Sagasta, y el éxito que éste alcanzaba en la mayoría, esta tarde poseída de confianza, de entusiasmo y de fé,—echó en cara á los conservadores, y principalmente al señor Cánovas, el más descompuesto interruptor, su conducta imprudentísima para con el partido liberal, al cual quiere minar y destruir, sin reparar el daño que puede hacer al país y á las instituciones.

Todo este discurso, pronunciado con tanto fuego como sinceridad, á la vez que electrizaba á lo mayoría, sacaba de quicio á los conservadores y á los conjurados, que en vano pretendían con sus interrupciones distraer al orador.

Este ha seguido su camino arrojando todos los obstáculos, y oponiendo a las iras desencadenadas de sus contrarios, apóstrofes felicísimos y razonamientos contundentes.

Al concluirse la sesión, el señor Sagasta es objeto de una entusiasta ovación de la mayoría, cada día más orgullosa de tener á su frente un caudillo tan valeroso, tan elocuente y tan ayudado por la justicia.—C.

¡ATRÁS!

Como ocuparnos del partido conservador en sus prolongados é imperiosos pasos por el poder, sin asaltar á la memoria la sangre de los infelices militares Ferrandiz y Bellés, sin tener que recordar atropellos, barrabasadas, persecuciones, lastimadas las relaciones exteriores, y tratados nefandos, á la par de presentarse ante nuestra perspectiva la hacienda del Estado nada menos que comprometida y casi arruinada, esquilados los pueblos, animosidades y enconos en los mismos, en una palabra, el lastimoso y horrible cuadro del precario y vengonzoso estado de la Nación bajo su férula y despótico mando? Abandonemos tan desagradable idea, y apuntemos únicamente que debido á sus desaciertos y crueldades difícilmente volverá á ser gobierno de la manera que viene identificado y constituido, por mas que no cejen sus testaferreros en sembrar cizaña dentro del partido liberal, y no se den punto de reposo en cabildos,

estratagemas y conjuras para derribarle.

Además de su arraigado desprestigio en el país, de su notorio desmembramiento, y de no merecer la confianza de la régia prerrogativa, es incompatible con las saludables corrientes que dominan en el mediodía de Europa, en el último tercio del siglo XIX, y si bien reconocemos que el partido gobernante, dirigido por nuestro indiscutible y esclarecido jefe don Práxedes Mateo Sagasta, ha de ser sustituido por otro liberal conservador después de haber cumplido con la misión de su programa (por reclamarlo así toda monarquía constitucional), no puede ni debe ser el odiado de los actuales conservadores, cuando no les queda de timbre no mas que el nombre, sino que regenerando mucho, muchísimo, ha de ser un partido de probas y dignas personalidades, con otros principios y correctos procedimientos para continuar con la solidez y prestigio de un buen gobierno. Hoy por hoy, los conservadores están condenados por sus yerros y ruindades al ostracismo político.

No hay que fiar con la supremacía de ingenio del «mónstruo», caballero condecorado con la gran cruz de las silbas, como tampoco de su orgullo y altivez en imponerse, para nada han de servir los contubernios que pueden producir las portentosas molleras de los individuos de su plana mayor, nada hay que esperar de los trabajos de zapa del endiosado caciquismo, porque, diplomacia, talento y terror, todo se estrella ante el descrédito, ante la reprobación nacional. De que sirven los alardes de patriotismo, de tener condiciones estadísticas, si en el gobierno todo lo entorpece, atropella y arruina? ¿Para que desde la oposición ofrecer amparo y protección á la agricultura, industria y comercio, si de haber subido las gradas del poder, además de nefandos tratados que las desmerecen y perjudican, no se piensa sino en agotar esas fuentes de riqueza hasta dejarlas esquiladas y empobrecidas? ¿Porqué prometer libertad, sensatez y economías para conquistar el mando, si una vez en el mismo solamente se maneja el látigo, se cometen imprudencias y se imponen onerosos tributos?

Hé aquí porqué todo el elemen-

to vital, sin distincion de clases, anda escamado con el modo de gobernar de los conservadores, puesto que sus promesas y halagos siempre han sido cantos de sirena y augurios de despotismo, pobreza y malandanza. Hé aquí por qué el pais odia y no transije con el partido conservador, escarmentado de su desagradecimiento y falsas promesas, por que «obras son amores, y no buenas razones.» Y si burlados los conservadores en sus incorrectos procedimientos, se permitiesen en su soberbia probar fortuna, haciendo que apareciesen puntos negros en el horizonte político, ora alentando á la demagogia blanca con sus ideas retrogradadas, ora dando impulsos á la demagogia roja en su delirio de sangre y exterminio, para despues de la tormenta imponerse y conseguir su sueño dorado, que todo se puede esperar de jente cuya patria es comer á dos carrillos, y cuyos ideales son medro y mando, no hay que temer, pues el cielo está sereno y despejado, las riendas del Estado en manos del hábil jefe del partido constitucional, garantidas por todas las fuerzas vivas y productoras, del pais, firme sostén de las altas instituciones, que no solamente, en caso de evento, han de dar eco á cualquiera intentona en la montaña, sino que se han de oponer á toda asonada en las ciudades en defensa de sus mismos intereses.

No queremos decir que el partido gobernante hayase de eternizar en el poder, nó; somos los primeros en reconocer que el actual organismo político exige turnos en el gobierno; pero tambien diremos que el partido aspirante, además de contar con fuerzas para el mando y ser simpático al pais, ha de subir con principios é ideales fijos, sin violencias, cuando las circunstancias del estado de la Nacion lo reclamen. Cosas que no tiene ni reune el conservador que se «estila», habiendo degenerado tanto, que solamente, según la esperiencia viene demostrando, hallase compuesto de un puñado de impacientes políticos sin rumbo fijo, dispuestos á todo trance á imperar, y sentarse en la mesa del presupuesto.

Es de ver como siempre están al acecho, ora prometiendo el «oro y el moro», ora fingiéndose mansos corderos, pero que de no dar resultado su desparpejo y fingimiento, no les importa un comino de descender al último peldaño de sus intrigas y agitaciones. No hay mas que fijarse en lo ocurrido pocos dias há en el Congreso. Sabedores de que un político «veleta» estaba herido en su amor propio, no por causas políticas, dijeron para su colete, á trabajarle, y trazar si podemos á la sordina un plan para que desde el alto sitio que ocupa, traicione á sus amigos. Y de esa manera contando con el orador de las «honestas distancias», y aprovechandose del reformista Romero, y de algun otro despechado y jefe suelto daremos una sorpresa al gobierno. ¿Pero que? La trasnochada filosofia de los conservadores en querer apoderarse del poder, dándose de

cachetes con sus propios actos; los hombres del botafuego, en el pecado llevan la penitencia; y el partido liberal, si cabe, con más union y entusiasmo, con mas prestigio y arraigo gubernamental, les dán el gran revolcón del siglo.

¡Bonita leccion por cierto! Y para mas afrenta de los que se permiten intemperancias, astucias, y armas de mala ley para conseguir la sinrazon de sus bastardas pretensiones, Su Magestad la augusta y virtuosísima señora doña Maria Cristina, regente del Reino, desvelándose siempre para interpretar los sentimientos del pueblo español, ha tenido á bien ratificar su confianza al partido constitucional para seguir en el gobierno.

Y como nó, si de inventar la opinion pública la palabra «conjura» todas las clases sociales prorrumpieron en un mismo grito, repercutiendo desde el sòlio real á la cabaña, desde la córte á las ciudades, y desde las ciudades al último villorrio de «¡Vivan los fusionistas! ¡Atrás los conservadores!»

J. M. B.

Correspondencia particular de EL CONSTITUCIONAL.

Paris 27 de Junio de 1889.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Como ocurre siempre que la Cámara ha celebrado una sesion agitada—quisimos decir escandalosa—á la mañana siguiente, como si los ánimos estuviesen fatigados de la lucha ó como si en realidad afectaran una relativa calma para mejor prepararse para la futura embestida, una completa tranquilidad se apodera de todos, tirios y troyanos, y en los centros políticos, hartos de batallar los partidos, parece como que haya entrado el hastio de la cosa pública, y todo lo que antes era gárrulo desconcierto y para vocingleria se convierte en profunda indiferencia.

Asi hoy, por ejemplo, perdido ya el último eco de los comentarios que merecieran á la prensa de todos matices las escenas violentas que tuvieron lugar en la sesion de ante ayer, de la Cámara, es en balde que busquemos en los circulos políticos nuevas impresiones acerca de la situacion. La calma, como antes indicabamos, ha renacido, y nadie; á no saberlo como nosotros de antemano, adivinaria como hace apenas cuarenta y ocho horas, los diputados se enseñaban mutuamente los puños—y hasta los revolvers—en el hemicycleo del Congreso, en además de convertir el que debiera ser sacrosanto templo de las leyes en campo de lucha fratricida ó en Circo de gladiadores.

¿Durará mucho tiempo esta especie de tregua? Todos los indicios nos dicen claramente, á cuantos estamos acostumbrados é estudiar los bajo-fondos de la sociedad política en medio de la cual vivimos, que esta tranquilidad no es más que aparente y que bastará el más pequeño incidente, el más insignificante pretexto para desencadenar de nuevo la borrasca en el seno del Parlamento, donde basta el mas leve roce de susceptibilidad

para hacer de la sesion más pacifica la reunion más atrabiliaria.

En algunos centros que se dicen perfectamente informados decíase ya esta tarde que en la sesion de hoy habria tambien su pequeño incidente—por ahí se empieza siempre—para no faltar á la costumbre. Si existe realmente el propósito de provocar una nueva escena, pretextos no han de faltar á boulangistas y bonapartistas para llevarlo á cabo. Discutirás el presupuesto particular de las Colonias, y como dá la coincidencia de que uno de estos dias ha llegado á Marsella el vapor *Caledonien*, á cuyo bordo falleció de muerte súbita y desde el cual fué lanzado al mar el último gobernador ó residente general del Tonkin Mr. Richard, ya encontrarán medio los Paul de Cassagnac, Laguerre y demás *éjusdem furfuri* de la minoria para levantar la liebre y sacar de quicio á sus compañeros de la mayoría republicana. Maestros en el arte de agredir y denostar á mansalva, y proponiéndose, como es sabido que se proponen, dificultar en todo lo que humanamente quepa la votacion definitivamente del presupuesto, no es fácil que dejen escapar la ocasion oportuna que se les presenta para tronar de nuevo contra los inmensos sacrificios que en hombres y dinero cuesta á Francia su política colonial, y para insultar á cuantos han sido su más sólido sosten, desde el impopular M. Ferrey hasta el último desdichado subsecretario de las colonias Mr. La Porte, cuyos actos han merecido tan acerbas críticas de la prensa hasta que el clamoreo incesante de la opinion le obligó á presentar la dimision de su cargo.

El Corresponsal.

Y.... basta por no decir más.

Después de nuestras líneas dedicadas á *La Nueva Lucha* con el epígrafe de «Al grano,» á los que no hayan leído el colega y les digamos que las contestó, crearán seguramente que cuando menos intentó demostrarnos que así en el asunto de Sta. Eugenia como en el de la portería municipal no teníamos un ápice de razón; pero no es así, nos dedica toda una columna y no hay en ella una sola frase, no frase, ni una sola palabra que directa ni indirectamente se relacione con aquellos dos puntos que debieron y deben si acaso, ser los únicos del debate como mil y mil veces lo hemos dicho.

En cambio se entretiene en hacer varias consideraciones á su *estilo* de entre las que, solo nos haremos cargo de dos, que por lo insulsas, no quisimos tomarnos la molestia de contestar la primera vez que las apuntó y que por sus torpes reticencias nos obliga á contestarlas hoy. En los asuntos que tanto afán hemos demostrado en discutir, como poco deseos de tratarlo á fondo el colega, no tenemos *absolutamente otros intereses* (sépalos y entiéndalos bien *La Nueva Lucha*) que el que constantemente tenemos en toda clase de asuntos del caracter de los á que nos referimos, esto es que en su tramitación ó procedimiento impere la equidad y la justicia y no el compadrazgo y el favoritismo. Por

eso hemos naturalmente tenido tanto y tanto afán, aunque inútil, en que se discutieran, cosa que el *malicioso* colega no ha sabido ver ó conocer, sino que por el contrario, con su característica *buenafé* ha querido descubrir en nosotros otra clase de *interés*, que con muchísima mayor razón, mucho mas logicamente tendríamos el derecho de atribuirle á él, vista la conducta esquiva que sobre el particular ha tenido; pero leales como siempre en la contienda, no hemos de usar armas que solo una defensa extrema justifica. Ya tiene el colega demostrado que no huimos de explicar el único, *evidente y notorio* interés que en los consabidos asuntos tenemos.

Vuelve tambien *La Nueva Lucha* á insistir en las supuestas gestiones hechas por nosotros ante el Comité del partido; pero con la desdicha de todo lo suyo. *El Constitucional* no necesita solicitar ni gestionar lo que ya tiene, pues en una de las actas del Comité consta ser el único órgano del mismo y si alguna duda se le ofrece sobre el particular procure, enterarse con quien pueda darle noticias fidedignas y no con los que tal vez por ser reclutas como el colega en el partido, no están lo bastante enterado de todos los actos de su Comité.

Queda también probado que no huimos de explicar el supuesto egoismo y errónea suposicion sobre que con tan poco tino insistia el colega, como no huimos jamás de dar explicaciones al que por su ignorancia ó por su torpeza las necesita.

Y como con lo dicho puede quedar satisfecha la curiosidad de *La Nueva Lucha*, no teniendo que replicar sobre su contestacion á los asuntos origen del debate, acerca los que aun no ha dicho la primera palabra, dejamos la pluma para tomar la otra vez cuando venga ese caso, ya que para discutir aquellos y no sus impertinencias hemos entablado el debate.

Y no decimos más.

Crónica general

El jueves pasado no pudiendo la cloaca que en el paseo de S. Francisco se construyó antes de levantar el piso, engullir el agua que por efecto del chaparrón caído iba á parar á la misma, se inundó el paseo y era tanta la cantidad que pasaba por sobre de aquel, que las personas que se dirigian al interior de la ciudad habian de pasar por las palancas y entrar por la puerta del Cármen. Prueba evidente de que tenían razon los que opinaban que aquella cloaca era pequeña, cuando se podian aun modificar sus proporciones.

—Tenemos entendido que en cumplimiento de las órdenes que tenia recibidas del municipio, el Sr. Planas ha presentado á la Corporacion los oportunos proyectos para completar el alumbrado de conformidad al acuerdo tomado hace ya tiempo y parece que la ejecucion de ese acuerdo tropieza ahora con dificultades por razon de ciertas gestiones practicadas en determinado sentido cerca de algunos concejales. Nos estraña que tal suceda. pues no hay razon para que cambie de opinion el municipio y deje de completar la instalacion y con ella la realizacion de las ventajas del

nuevo alumbrado. Al escribir estas líneas no sabemos si en la última sesión se trató de este asunto que había quedado sobre la mesa pero procuraremos enterarnos de su estado y nos ocuparemos del mismo, como lo hicimos otra vez pero con mayor número de datos y no escaseando detalles de ninguna clase, ya que los tiene en todo sentidos curiosos la cuestión.

—El «Boletín Oficial» publica un anuncio de los alcaldes de los pueblos de Tortellá, Ullá, Torrent, Argelaguer, Porqueras, Canet de Adri, Albañá, y Boadella participando que confeccionado el repartimiento de inmuebles, cultivo y ganadería para el próximo año económico de 1889 á 1890 estará expuesto al público, por el término de ocho días durante los cuales podrán examinarlos los interesados y presentar las reclamaciones que crean oportunas.

—A causa de las continuas lluvias que tenemos desde que empezó la siega de los cereales en esta comarca, no ha podido llevarse á cabo dicha operación con la prontitud que el estado de las mieses requería, por lo que son muchos los perjuicios que han sufrido los labradores.

—En las oposiciones que acaban de tener lugar en nuestro Instituto de segunda enseñanza, hemos visto figurar, entre los alumnos premiados en la asignatura de Historia de España, el nombre del aprovechado joven D. Mariano Linarés, de once años de edad, hijo de nuestro distinguido amigo y correligionario don Eduardo, muy conocido en esta capital, y digno juez municipal de la importante villa de Palafrugell. Reciba el laureado joven y toda su distinguida familia, nuestra más sincera enhorabuena.

—Hoy termina el plazo para solicitar, ya la anticipación del primer trimestre de las contribuciones territorial é industrial con la bonificación correspondiente, ya la domiciliación de las cuotas de los cuatro trimestres del próximo año económico, debiendo los contribuyentes solicitarlo de las administraciones de contribuciones.

—Un sujeto vecino del Grao, á quien por las calles de Valenciá iba persiguiendo la policía, disparó contra ésta una pistola y fué á dar la bala en el cuello de una señora que pasaba por aquel sitio.

—En Cassá de la Selva están sumamente alarmados sus vecinos por los continuos robos que, de algun tiempo á esta parte tienen allí lugar, por cuyo motivo piden á las autoridades que tomen toda clase de precauciones para que cese pronto aquella alarma.

No dudamos que serán atendidos los casolenses, pues es muy justo que se les atienda en sus pretensiones.

—Anteayer á las seis y media de la tarde tuvo lugar en la grandiosa casa de nuestro querido amigo y correligionario don José de Pastors, la asamblea general para constituir la Junta local anti-esclavista, la cual presidía nuestro respetable bondadoso prelado Excmo. é Ilmo. Sr. don Tomás Sivilla, teniendo á su derecha al incansable explorador africano don Luis Sorela y á su izquierda nuestro

distinguido amigo el ilustrado abogado Excmo. D. Manuel Viñas.

Como no tenemos hoy tiempo ni espacio para podernos ocupar de dicha reunión con la latitud que se merece, lo verificaremos en nuestro próximo número.

La manifestación de ayer

A la hora señalada, salieron de sus respectivos puntos los dos grupos en que se dividieron los manifestantes que fueron á depositar sus coronas en la tumba de los malogrados militares Ferrandiz y Bellés.

Una música de Cassá tocaba marchas fúnebres; la concurrencia era numerosísima debido en gran parte á los curiosos que siempre se añaden en estos casos, y las banderas representando las distintas sociedades no pasarian de unas catorce. Tenemos entendido que las coronas que hoy permanecen en el Mausoleo son: una de la viuda de Bellés, otra de los hijos de Ferrandiz, Circulo republicano progresista de Zaragoza; de La Regional de Gerona; de los federales de Gerona; de Manuel Prats Tolosa, de los republicanos de Cassá, cuya representación era numerosísima; progresista democrática de Barcelona y la de los republicanos de Bañolas.

De regreso la Comitiva del Cementerio pronunciaron discursos en la Carretera, los Sres. D. Ramon Palau en representación de varios Comités; el señor Canadell de los Comités local, Provincial y Circulo progresista de Lérida; el señor Mir del Comité progresista de Barcelona; y por el Comité de S. Saturnino de Noya y de la Sociedad «La Lluanera» de Barcelona; el Sr. Puig y Calzada habló en nombre de los federales de Gerona; el Sr. Parés, del distrito de Vich, comités 1.º, 2.º y 3.º de Barcelona y varios pueblos de Cataluña; D. Ignacio Bofill en representación de la Comarca del Ampurdán, del de Figueras logia masónica «La Luz» y del Casino Menestral de dicha ciudad; D. Pelayo Massanet en nombre de Figueras, patria de Terrades y en nombre de los republicanos progresistas de Figueras; D. Gabriel Claret en nombre de don Manuel Ruiz Zorrilla ha dado lectura de una carta en la que dicho señor saluda y se adhiere á los republicanos todos y en especial á las viudas é hijos.

El señor Vallés y Ribot ha saludado á todos los republicanos sin distinción de matices y ha terminado el acto el hermano político de Bellés dando las gracias por la manifestación de gratitud que se estaba llevando á cabo.

Por la noche se celebraron dos veladas literarias, una en el Centro federal y otra en el Circo Alvarez, asistiendo un numeroso público compuesto en su inmensa mayoría de personas pertenecientes á todos los partidos políticos y al bello sexo.

En el Circo Alvarez, donde estaban reunidos los zorrillistas y los de la Regional, el Sr. Claret que fué el último que hizo uso de la palabra, levantó la sesión á las 12 y cuarto de la noche, retirándose los concurrentes muy satisfechos por la galantería que con ellos habían tenido todos los oradores.

Ed resúmen: hablar mucho de república, hacer grandes cargos al partido conservador, grande entusiasmo y mucho orden: hé aquí á lo que ha quedado reducida la manifestación á la hora de entrar en prensa este número, que son las tres de la madrugada.

DOMINICALES

Corazones de oro y corazones de barro

Así como el péndulo regula uniformemente la marcha de un reloj, así también, tanto en la mujer como en el hombre, el corazón es el regulador de nuestras acciones, generadas por el sentimiento.

Si, como el ángulo facial delata la mayor ó menor suma de inteligencia, hubiera también una medida para justipreciar los sentimientos del corazón, antes de exteriorizarse por medio de acciones; en un gran paso de avance en el camino de su perfección moral, estableciendo una valla, deslindando perfectamente las fronteras que deben separar los corazones de oro de los corazones de barro. Aquellos viven la vida del sentimiento en toda la plenitud de su pureza: estos en toda la plenitud de su baja y corrupción.

Una inteligencia sana y un corazón incorrupto son las mejores preseas, los galardones más brillantes, la dote de más valía, que pueden aportar tanto el hombre como la mujer. Esto y no el oro en mayor ó menor cuantía es lo que perpetua y hace estable la paz conyugal, y la tranquilidad del hogar.

Un corazón de barro, como si estuviera sugeto á determinadas leyes psicológicas que presiden siempre los actos de nuestra vida psíquica, lleva consigo su propia condenación en su baja ralea. A él le están vedadas las sublimidades del amor; los éxtasis de la pasión; los arrobamientos del cariño que arrebatara, de la ceguera que alucina, de la ternura que obceca, de la magestad que encanta. Para él, solo ha creado Dios el frenesí del deseo que eternamente le condena en vida.

El corazón, es la antorcha del alma que ilumina la senda de la vida, el corazón es quien derrama sobre nuestro espíritu esos brillantes resplandores que, como los rayos del sol á las plantas, hacen germinar los sentimientos más delicados; el corazón en fin es á nosotros lo que el sol al día, lo que la luna á la noche, lo que á la playa la brisa, lo que al aire la armonía, lo que el perfume á la flor.

Por esto los hay buenos y malos; de oro y de barro.

A la mujer que tiene un corazón de oro, para ser ángel, solo le falta despojarse de la envoltura material que en vida la aprisiona á este miserable mundo. Sus miradas tienen siempre un algo inexplicable, un fluido misterioso elaborado allá en las regiones donde los espíritus inmortales han establecido su morada. Sus palabras llegan á nuestras almas como una seductora armonía; candenciosas y melódicas, engalanadas con los arpeggios de la verdad, vibran en lo más íntimo de nuestro ser, como arrollos de la divinidad. Sus besos..... ¡ah! sus besos, en vez de estar saturados de esa voluptuosidad que al fin

hastia ó matan; en vez de teñir nuestra frente ó nuestras mejillas con oleadas de fuego que encienden el lúbrico deseo, amortiguando y apagando; son como la brisa que orea las sudorosas sienes del cansado marinero y empuja suavemente su barquilla camino de la costa; son los remos de que nos servimos para arribar á las playas del cielo, mientras en el suelo moramos.

El hombre ó la mujer de barro, amarra sus sentimientos con cieno del lupanar, y en las fraguas del crimen los templa y en el mercado público los espande. Por esto tantas mujeres llegan á cotizar á precio tan bajo y tan vil, el sentimiento mismo del pudor, de la dignidad, del decoro y de la honra. Por esto en el seno del hogar corren tantas lágrimas que nadie enjuga, y se exhalan tantos suspiros que nadie recoge.

Con cuanta razón y con que corrimiento de causa dijo Boileau:

Et chacun á mes pieds, conservant sa malice. N'aporta de vertu que l'aveu de son vice.

E. Adroher.

REMITIDO

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy Sr. mío y distinguido amigo: Antes de salir de Gerona cumplo con el deber de cínsera gratitud de expresar á V. mi profundo reconocimiento por el inteligente y valioso apoyo que se ha dignado prestar á la propaganda Anti-esclavista iniciada ya en esta inmortal Ciudad.

Al hacerlo así, ruego á V. se sirva desde las columnas de su ilustrado periódico dar las gracias á cuantas personas han contribuido con su entusiasta y activa cooperación al éxito de la idea que me ha cabido la honra de iniciar en España, rogándoles me dispensen el no haber podido por falta material de tiempo expresarle mi agradecimiento despidiéndome personalmente de ellos, en la seguridad que llevaré siempre grabado en el fondo de mi alma el más agradable recuerdo de mi corta estancia en Gerona.

Soy Sr. Director, con mi más distinguida consideración su atento servidor y devotísimo amigo q. s. m. b.

L. Sorela.

LA EQUITATIVA

Sociedad de socorros mútuos sobre la vida establecida en los Estados Unidos y fundada en 1859 con sucursales en España y Portugal.

Su comisionado en Gerona y su partido, don Joaquin Ordeig y Casas, procurador de los tribunales.

CONSTRUCCION Y COLOCACION

DE
Para-rayos, Timbres eléctricos y Micro-telefonos
por el óptico electricista

A. COLODON
Plaza de la Constitución. 12 y 13
GERONA

PARA-RAYOS clase superior de 100 á 350 pesetas uno, instalaciones de timbres electricos desde 26 á 500 pesetas.
Para más detalles pedir nota de precios gratis.

Tip. de A. Nugué.—GERONA.

ENFERMEDADES VENEREAS Y SIFILITICAS

Las Cápsulas Perubianas y la Esencia de Zarzaparrilla del Doctor Borrell: Son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar las Purgaciones y Flujos blancos por mas rebeldes e inveterados que sean. 16 reales el frasco de 75 cápsulas y 4 reales el frasco zarza.

El Rob yodurado del Doctor Borrell es el mas eficaz remedio para curar radicalmente las llagas, bubones, verrugas, manchas de la piel, dolores, caries de los huesos, úlceras de la boca y garganta y en fin, para todas las enfermedades de origen vénereo o sifilitico y las producidas por el mercurio 24 reales botella.

Véndese en las principales farmacias de Gerona.
Los pedidos han de dirigirse a Borrell hermanos, Asalto 52 —Barcelona.

ESPECIALES PREPARADOS CURATIVOS DEL DR. CASASA

Píldoras Orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpian el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de esas Píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el mas eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en la menstruación y demás enfermedades crónicas

CONTRA LOS HERPES

y demás humores asi internos como externos recomendados eficazmente el **EXTRACTO ANTIHERPÉTICO DE DULCÁMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA.**

Reconocido en todas partes como el único remedio que los cura radicalmente. Dirigirse al

DR. CASASA

Gran Farmacia, Plaza de la Constitución, esquina á la calle Jaime I, **Barcelona.**

Depositarios todas las principales farmacias: En Gerona, las de Ametller, Coll y Vives

JARABE TONICO ANTINERVIOSO DEL DR. BORRELL.

Este Jarabe es útil en la falta de apetito, en las acedias ó acidez del estómago, en las digestiones difíciles, en las palpitaciones del corazón, síncope, cólicos nerviosos, obstrucciones viscerales y glandulares, obstrucciones del hígado ó bazo, calambres, consunción y anquilamiento.

El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de nuestro jarabe en la supresión ó falta de la menstruación, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones y muy particularmente en el histérico. Las pesoras débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una digestión lenta y penosa, los sujetos de una complexión delicada, los niños, los viejos estenuados por la edad y por enfermedades, encontrarán un medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la vitalidad de sus órganos. 18 rs. botella.

Véndese en las farmacias bien surtidas de Gerona.
Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52.—Barcelona.

ENFERMEDADES SECRETAS. Su curacion es pronta, radical y segura sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales usando el **Antivenerico del Dr. Casasa** preparado exclusivamente vegetal. Purgaciones, llagas, bubones, aschreicas y demás fecciones por eronias que se van desvaneciendo pronto y bien con este inimitable depurativo.

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS ASI RECIBIENDE COMO CRÓNICA.

NO MAS HERPES

La Pomada y Esencia Anti-herpética de Botta preparadas por el Doctor Borrell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel, por inveterados que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y que cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curación, 16 reales bote pomada y 16 reales frasco de esencia.

Véndese en todas las farmacias bien surtidas de Gerona.
Al por mayor señores Borrell hermanos, Conde del Asalto, 25 —Barcelona.

CARBOLINEUM WINGENROTH



Acete antiséptico (antipútrido) barnis impregnativo y eficaz procedimiento para conservar en buen estado por espacio de innumerables años toda clase de objetos de madera como cajas, cercas, postes, vigas, traviesas de via en los ferro-carriles, entarugados, puertas, etc., etc. Resiste la humedad privando toda corrupción y combate con la pintura al óleo en calidad de y precio resiste al fuego y evita el humedecimiento de las paredes. — No pierde su virtud por mas que los objetos enbar-

nizados están al rigor del tiempo, debajo tierra ó sumergidos dentro el agua. Da admirables resultados en las cuadras quitándolas toda humedad. Para prospectos y detalles dirigirse al Representante.—D. E. Linares—San Gervasio, Barcelona.

Depósito en las poblaciones de mas importancia

PASCUAL PERUCHO



Profesor

Dentista

DE LA REAL CASA

Ex-Operador y Gefe de Taller de la casa del Dr. PRETER de Paris y premiado en varias exposiciones. CALLE NUEVA, NUM. 18, PISO 2.º —FIGUERAS.

Curacion y conservacion de la dentadura por lo adelantos mas conocidos.

EXTRACCION con el menor dolor posible colocacion de dientes, muelas, y dentipor medio de los aparatos taduras artificiales montadas al oro anastésicos hasta el dia co-puro, platino y Cautchuc superior ganocidos, incuso el protóxi-rantizándolas por un éxito completo y nunca desmentido.

PROTESIS

ORIFICACION

yempastes por los metodos mas ventajosamente conocidos en Francia, Inglaterra y Estados-Unido

Recordaré aqui de paso que desde 20 años que cuento de residencia en Figueras ha merecido la confianza del público en geneel, y además que pasaré de dos mil las dentaduras que tengo construidas en el taller de mi casa suministradas á mi numerosa clientela para el buen uso de la plabra y masticacion.

ACCIDENTES

Convulsiones, insomnios, etc.

EPILEPSIA

(Mal de San Pau)

COREA (baile de san Vito)

y toda clase de

ENFERMEDAD NERVIOSA

se cura radicalmente usando la

POCION ANTI-EPILEPTICA DEL DOCTOR SANMIGUEL

Unico medicamento en su clase premiado en la Exposicion Universal primera de España y certificado por distinguidos facultativos ;;;Acreditando miles de curaciones!!!

DEPOSITO GENERAL

BOTICA DE LA CORONA GIGNAS 5 BARCELONA

PIDANSE PROSPECTOS